

特别关注

午睡与慢病有关？ 听听专家怎么说

讲究养生的人大多知道“子午觉”。但国内外有关午睡与健康的诸多研究却得出了相反的结论。比如，2022年底发表在《中华流行病学杂志》上的一项研究结果显示，午睡与威胁我国居民健康的主要慢性病存在正相关关系。

专家表示，每个人午睡的原因不同。比如，有年轻人因熬夜导致夜间睡眠不足，不得不在中午补觉以恢复精力；也有老年人晚上正常上床睡觉，白天却依旧犯困，总想打盹。这两种情况就不能一概而论。前者通常不会对身体造成负面影响，后者则可能与老人本就患有慢性病相关。

长午睡累人 短午睡解乏

专家认为，鉴于午睡对不同人的不同作用，是否午睡应当因人因情况而异。本就夜间睡眠质量不佳的老年人，应尽可能减少午睡，以免加重昼夜作息紊乱，影响健康。

在午睡时间上，专家们大多持有相似的看法，即时间不宜过长。睡眠分为深睡眠和浅睡眠。其中，深睡眠对人的精神状态至关重要，在此期间，脑力和体力会得到彻底的休息、放松和恢复。但人们夜间正常睡眠有

固定节律，一般是先进入浅睡眠期，再进入深睡眠期，而后回到浅睡眠期，如此反复直至早上醒来。午休的一两个小时，通常不足以保证人们度过一个完整的深睡眠期，若在中途被打断，身心反而会感觉更疲乏。因此，最好将午睡时间控制在半小时以内，既不会因白天睡得太多，影响到晚间睡眠，还可以通过浅睡眠达到基本的“充电”目的，即便中途被闹铃叫醒，也不会感觉精神不济。

需要注意的是，午后最好适当活动一会儿再睡。当胃内充满食物时，大量血液流向胃肠道，立刻入睡可能会影响全身和大脑的供血，睡醒后会更疲劳。饭后立即午睡还可能影响体内葡萄糖的利用，导致血糖升高。

午睡环境以舒适为宜，若有平躺休息的条件，尽量平卧午睡；若是没条件，借助软靠垫，在椅子上稍微打个盹也未尝不可。

□张芳

不妨一试

眼神不好多练对焦



生活中有些老人看手机时间久了，突然抬头，会觉得眼前一片模糊，需要好一会儿才能看清。这其实与眼睛的调焦能力变差有关。

随着年龄增长，人眼睫状肌功能下降，晶状体弹性降低、硬度增加，眼部调节能力下降。最初表现为眼部疲劳，视近较长时间后，视远就会模糊，需要较长时间适应，到了后期看近距离的物体，如手机、书本、针线等就需要佩戴老花镜。老视是一种正常的生理退化现象，一般出现在40-45岁。

想避免或推迟老视的出现，建议尽量避免近距离长时间用眼，有时间多去户外运动，对眼部睫状肌的放松非常有益。如果无法避免，最好能养成视远休息的习惯，即每隔1-2小时，视远约10-15分钟。

日常生活中，有很多方法能增强眼睛的调焦能力，比如反转拍训练。具体操作如下：1.眼睛距离训练卡40厘米，保证光线良好；2.拿起反转拍，先用正透镜（中间厚、边缘薄）观察视觉目标，辨别出之后迅速翻转，用负透镜（中间薄、边缘厚）看下一个目标，依次类推。训练时应遵循先易后难的原则，先单眼后双眼，每天进行3-5次，每次10-15分钟。

□张瑞

慢病未必是午睡导致的

研究发现，午睡多的人患慢性病也多，且常年午睡与慢性病相关性更高。其中，与夏季午睡有关的慢性病，按相关性由小到大分别为高血压、冠心病、慢性肝病、糖尿病；与常年午睡有关的慢性病，按相关性由小到大分别为高血压、慢性阻塞性肺疾病、慢性肝病、糖尿病、脑卒中和冠心病。

上述结论似乎与我们的一般认知相悖，却并不鲜见。中国医科大学发表在《睡眠研究杂志》的研究则发现，相比不午睡者，午睡者脑卒中风险增加47%，午睡时间每增加10分钟，卒中风险增加3%。

学界也不乏午睡有益健康的研究。《中华医学会杂志》《睡眠》《工业健康》杂志都曾刊登研究论文，表明午睡具有辅助降血压、巩固记忆、恢复反应能力、改善情绪状态等积极作用。

“抛开夜间睡眠谈午睡是不对

家庭保健

补充四种营养素 可防失眠

补充以下四种营养素可以改善失眠症状：

钙 钙能强化神经系统的传导反应，帮助调节心跳、肌肉收缩。补充足够的钙质，有助于安定情绪、消除紧张，进而帮助入睡。

镁 镁具有调节神经细胞与肌肉收缩的功能，是能安定情绪、消除焦虑的营养素。饮食中若缺乏镁，会出现容易紧张、情绪起伏较大等表现。这些反应都会加重入睡困难。

维生素B群 如果感觉烦躁不安，可以多摄取富含维生素B群的食物。维生素B群能维护神经系统的稳定，具有安稳情绪的疗效。

锌 锌的主要作用是帮助成长发育，因为它有助于大脑神经细胞的代谢，故对改善失眠有所帮助。 □邓杰

疾病提醒

脑出血前的十个信号



脑出血发生之前其实是有很多征兆的，当身体出现以下十个症状时，就要提高警惕了。

眩晕明显 很多人在发生脑出血前都会出现不同程度的晕眩，突然感到天旋地转、抬脚费力，甚至摔倒在地上。

剧烈头痛 这种头痛没有明显诱因，很多人开始都是断断续续的头痛，但后来转化为持续性头痛。

一侧麻木 很多脑出血发生前都会出现面部、胳膊、手指的麻木，特别是无

名指。如果常常感觉左右半身麻木，应该考虑脑内小血管是不是出现了问题。

眼前黑蒙 一过性的眼前黑蒙，或者一只眼睛出现视物不清，甚至出现重影。

白天嗜睡 一些人在脑出血发病前会出现嗜睡的症状，即便是白天也睡意明显，有疲惫、睡不够的感觉。

经常呛咳 经常呛咳也是脑出血的先兆。

哈欠连天 一些病人会不分时间、地点而情不自禁地打哈欠。其实这正是大脑缺氧的征兆。

舌根发硬 突然感觉舌根部僵硬、舌头膨大、说话说不清，甚至舌头痛、吞咽困难。

握力下降 手臂突然失去握力，比如有时明显感觉拿住了，却掉在地上。

常流鼻血 正常人流鼻血并不可怕，但是如果伴有高血压，还经常出现流鼻血的状况，就要小心了。 □华斌

原来如此

不同情绪对应不同疾病



当人情绪变化时，往往伴随着一系列生理变化。不同的情绪对应着不同的身体疾病，比如焦虑会导致腹部疼痛；内疚引发关节炎；压抑导致哮喘；经常愤怒的人容易有口臭，还爱发生脓肿；恐惧会引发晕车和痛经。

胃肠道 被认为是最能表达情绪的器官，大家都有这样的体验：一遇到紧张焦虑的状况就会胃疼或腹泻，压力大的时候吃不下饭。

皮肤 对很多人来说，紧张时头皮发痒、烦躁时头皮屑增加、睡不好掉头发，还有反复无常的荨麻疹、湿疹、痤疮，都可能是长期不良情绪带来的后果。

内分泌系统 女性的卵巢、乳腺和男性的前列腺最容易受到不良情绪的冲击。

小到感冒，大到冠心病和癌症，都与情绪有着密不可分的关系。充满心理矛盾、压抑，经常感到不安全和不愉快的人，免疫力低下，经常感冒、一着急就喉咙痛；经常紧张的人则会头痛、血压升高，容易引发心血管疾病；经常忍气吞声的人得癌症的概率是一般人的三倍。 □张昊

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。

健身有方

“爬行养生”您做对了吗

爬行健身起源于华佗的“五禽戏”。通过模仿动物的爬行动作来达到健身目的。爬行运动能给人带来哪些好处呢？

缓解腰疼 爬行时四肢着地，身体重量分散，相对能减轻腰部负担。此外，爬行时腰背部后仰，可使腰背肌变得更有张力和弹性，增强腰椎稳定性。

协调全身肌肉 爬行是全身协调性活动，可使一些平时使用较少的肌肉得到锻炼，强化全身的肌肉、韧带、骨骼。

增强核心力量 爬行是用身体重量来维持肌肉张力，有益于增强核心力量。

有助解压 爬行时伸颈展腰、“自我放飞”，有利于身心放松。

爬行运动的益处不可否认，但并非人人都适合这个动作。从上半身来说，爬行

锻炼时，腕部过多地支撑于地面，可能引发腕周围软组织损伤。从下半身来看，爬行可能引发膝关节周围软组织损伤。比如膝关节跪地式爬行，会加重对髌骨软骨面的挤压。此外，进行爬行运动时，屁股的位置可能比头高，血液会在运动过程中聚集到头部、心脏等位置，患有高血压、心脑血管疾病者，有诱发心脑血管意外的风险。贫血或低血压人群，即使是简单的蹲起就会出现头晕，而爬行运动需要将重心放低，爬行结束后突然站起，很容易因大脑供血不足而晕倒。

对于爬行，不建议盲目跟风练习，如果想尝试这种运动，注意做到以下几点：

1. 最好在温暖的室内进行，可在室内准备一个大软垫，方便爬行，减少损伤

风险。如果在室外爬行，应选择地面较平坦的公园等处，且在天气温暖、有阳光时进行。

2. 建议穿戴好护腕、护膝、手套等防护装备，穿着舒适轻便的运动鞋和运动服。在爬行前，应先进行热身拉伸运动，再慢慢弯腰下去，如果感觉头晕眼花、手脚麻木，要立即停止。爬行时保持头部正直，速度不宜过快，起身时不可过快。

3. 手、足、膝有严重疾病，以及有心脏病、高血压、眼部疾病的患者不宜进行。

4. 饭后不宜进行此锻炼，以免食物反流。一般每天爬行1-2次，以身体微微发热为宜。 □徐梦莲